# 蓄势进军"干亿产业俱乐部"

数描项目

项目概况

投资 100 亿元,形成 "30 万吨铜 +30 万吨锌 +10 万吨铅"生产规模;投产后 年收入预计 300 亿元, 利税 15 亿元;吸引铸造 业、电积极板业等上下游配 套企业入驻,形成干亿产业

#### 项目进度

开工不到五个月,已完成 投资 12 亿余元; 桩基工程 完成 95%,三纵两横主干道基 本成型,排水管网基本完成,主 体工程零平面以下工程完成 70%,预计2018年底,一期 30 万吨锌项目和 10 万 吨铅项目建成投产





### 记者手记

一个地方实体经济的振兴, 需形成"上有参天大树,中有灌 木丛林,下有茂密小草"多层次 发展的格局。

缺乏"参天大树"是衡阳 实体经济的尴尬, 不过, 这 种尴尬局面将随着铜铅锌等 一批大项目好项目的入驻而 得到改观。

就铜铅锌项目而言, 五矿 有色控股对湖南有色金属产 业的深度整合, 去弱扶强, 去同存异,握指成拳,将让 衡阳的铜铅锌产业在全国的 比较优势更为明显, 获得更 多市场权重。而百亿资金的 投入, 先进生产工艺的应用, 产业链的不断延伸,将推动 衡阳有色金属产业成长为 "参天大树", 并带动一片 "灌木丛林"及"茂密小草" 的成长。

借助产业调整的外力,老 产业实现新转型, 老基地焕 发新活力,这既是水口山这 座百年老矿之福, 也是衡阳 工业之喜。



(扫一扫,可观看 更多视频、图片)



五矿金铜熔炼分厂生产现场,图为正在进行铜硫转运至 PS 转炉

### B 一个拉动经济增长的产业集群

随着铜铅锌项目的落地, 衡阳 怀揣多年的有色金属千亿产业梦想 营业务收入,如果从产业集聚的 变得触手可及。

属冶炼产值都在100亿元之内, 目、铸造企业、电积极板企业等 产业带动和集群能力较为有限, 大批上下游配套企业入驻,并带 而铜铅锌项目落户水口山后,仅 动交通、维修、餐饮、服务等行 投资就将超过100亿元,最终将业发展,为千亿产业园区的形成 形成"30万吨铜+30万吨锌+10 打下坚实基础。 万吨铅"的宏阔产业图景: 新建 30 万吨锌冶炼项目,实现株冶清 时,由香港泛亚绿洲集团投资的35 水塘冶炼业务的有序退出和承接; 万吨铜杆项目也同步宣布开工, 提质升级改造水口山八厂现有 10 "这是一个值得关注的项目。" 南华 万吨电铅及稀贵金属系统; 在现 大学经法学院副教授傅跃龙告诉记 有五矿铜业 (湖南) 有限公司 者。 (以下简称"五矿铜业") 一期 (年产铜 10 万吨)效益良好、铜 术生产出来的是铜板,要变成铜 冶炼工艺成熟可靠和资本市场资 线,需要铜延压企业进行深加 金平衡情况下,适时扩建20万吨 铜冶炼项目。

度经理陈永进称赞, 衡阳市及常宁 两大产业无法打通, 而香港泛亚 市相关部门为项目建设营造了优良 绿洲集团投资的铜杆项目将弥补 的建设环境,创造了"常宁速度" 并刷新株冶项目建设纪录,一期30 断延伸产业链。 万吨锌项目和 10 万吨铅项目有望年 底建成投产。

将达到 300 亿元, 利税约 15 亿元。" 输变电产业连接起来,形成'超级产 肖康告诉记者。

300 亿元只是铜铅锌项目的主 来看,将更富想象空间,因为随 一直以来,水口山的有色金 着项目的实施,将吸引铜杆项

记者注意到,铜铅锌项目开工

傅跃龙介绍, 衡阳用电解技 工,但衡阳缺少这类企业,使得 水口山的铜不能为衡阳的电线电 铜铅锌产业基地指挥部工程进 缆企业所用。有色金属与输变电 我省连铸连轧铜杆生产空白,不

"这个项目帮助衡阳有色金属产 业链向下游延伸,与特变电工、金 "铜铅锌项目全部投产后,收入 杯电线、恒飞电缆等企业为龙头的 业集群'。"傅跃龙说。

■文/记者 王靖 图/记者 罗 盟

时间每过一天,五矿有色控股水口山铜铅锌产业基地项目(以下简称 "铜铅锌项目")都会发生新的变化。

行走在这个以"中国第一、世界一流"为目标的项目现场,你能强烈 感受到很"燃"的建设激情,二十多台十多米高的巨型旋挖机奋力打桩, 上百台挖土机、大卡车繁忙穿梭于工地,在这些大型机械的助力下, 一平"以每天近9万立方米的速度推进!

枯燥的数据也从侧面印证项目进展顺利: 自 2017 年 11 月 29 日开工 以来,已完成投资 12 亿余元; 桩基工程完成 95%,三纵两横主干道基本 成型,排水管网基本完成,主体工程零平面以下工程完成70%。

中国五矿在常宁市水口山镇"布子"铜铅锌项目,被业内视为深度整 合湖南有色金属板块的"大手笔"。这个世界上一次性建设规模最大的冶炼 工程,将成为铜铅锌联合冶炼生产示范基地,产能进入国内"第一方阵", 以此为龙头带动上下游企业形成的产业集群更是极富想象空间,有望跻身 "干亿产业俱乐部"。

## **A** 一次有色金属产业的深度整合

铜铅锌项目落子水口山,本质上是湖 南有色金属产业深度整合的成果。

所未有的考验,旗下三大主力企业株 冶、水口山、锡矿山普遍存在包袱重、 人员多、历史负担沉重等问题,发展陷 入困境。并且,无论是工艺、产品还是 市场,这三大主力企业都存在同质化 成更完整的产业链。

随着新修订《环保法》的实施及湖 "十三五"有色金属发展规划的提 出,整合湖南有色金属产业,实现绿色 转型发展势在必行。

坚决退出一批、改革重组一批、持 续发展一批——通过系列内部改革之 利于降低物流成本。 后, 五矿有色控股极富气魄地"大手 笔"整合产业布局:投资 100 亿元,打

通过淘汰落后产能、保留优势产 了产业布局,将充分利用株冶锌冶炼、 水口山铅冶炼的技术、品牌、人才、市 这一支柱主业。

"基地选址经过了多次考量,最终 选择了水口山,除了衡阳市委、市政府 从 2012 年开始,全球有色商品市 的争取外,还有多种因素使然。"铜铅 场持续走低, 五矿有色控股也面临前 锌产业基地指挥部综合管理经理肖康

> 常宁市水口山镇铜铅锌储量丰 富,中国五矿在该项目周边有多座大 型铅锌矿山,有利于获取铅锌原料,形

项目坐落地水口山经济开发区是 国家级循环经济示范园区、全省三个 有色金属与化工园区之一, 项目落户 于此,可谓定位准确。加之园区水陆交 通非常便利,湘江、多条高速公路及连 接京广铁路的瓦松铁路穿境而过,有

而把项目中的铜、铅、锌冶炼企业 规划在同一个区域后, 有利于集团内 部的协同,显著减少管理成本、生产成 本及建设成本。"部分公辅设施如质检 能,去弱扶强,五矿有色控股整合优化 化验、维修人员可以共用,系统所产出 的铅渣、浮选银精矿及铜渣均可就近 销售给五矿金铜或水口山八厂,项目 场等多种优势,做强做优铜铅锌冶炼 所需的铁路等外部设施也可就近搭 接。"肖康说。

### C 一场 "有色"变"绿色"的转型升级

业的印象。

天蓝色的厂房掩映于绿树红花之 个工人,因为过去很耗人力的阴极铜 保投资占建设投资比重达到了33%。 剥离工作,全部用机器人代替,安全性 和生产效率都显著提升。

工艺技术经理蒋文介绍。

从整合产能助推环保的角度来 铅冶炼产能 10 万吨; 水口山四厂、电 实现 1.5 倍削减。

在已经建成投产的五矿铜业公司 铅和稀贵金属系统也将逐步、有序关 行走,颠覆了记者对有色金属冶炼企 停,水口山三厂、六厂、八厂将进行整 合改造,从而实现整体大幅度减排

铜铅锌项目的环保投入也值得一 中,路面干净整洁。走入安静的电解车 提。蒋文介绍,五矿有色控股按照国内 间,虽然在生产,但车间里却见不到几 最严格的环保标准进行设计优化,环

该项目将采用很多国内甚至世界 领先的先进工艺,相比传统工艺将大 五矿铜业是铜铅锌项目的三大板 幅减少冶炼过程中产生的污染:比如 块之一,看到这家企业的生产现场,能 采用世界最大的 152 平方米沸腾焙烧 直观感受到未来铜铅锌项目的现代气 炉、世界最大的单系列 30 万吨浸出和 OTC 溶液深度净化系统、行业最大的 "铜铅锌项目不是简单'复制粘 富氧挥发回转窑等大型设施,使用领 贴,原有产能和技术,而是按照节 先行业的铟直萃技术、塑烧板多级除 能减排的绿色发展布局,通过淘汰 尘工艺,智能制造技术、重金属工业废 落后产能,引进先进技术,实现转 水治理零排放技术等,对生产过程中 型升级。"铜铅锌产业基地指挥部 产出的各种废渣、废水、废气严格依法 依规进行处理。

据初步测算,铜铅锌项目实施后,湘 说,铜铅锌项目投产后,株冶将从清水 江流域二氧化硫可减排 1.5 万余吨/年,重 塘退出,可缩减锌冶炼产能55万吨、点防控元素(铅、砷、镉、汞)在湘江流域



施工现场一派繁忙